

特别关注

幼儿园“小托班”来了,各地试点如何?

2021年7月发布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出,鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。记者日前走访北京、上海、四川等地了解到,近两年来,不少地方的幼儿园都已开设“小托班”试点,越来越多的孩子实现提前入园,有效缓解了双职工家庭的育儿压力。

但与此同时,记者采访发现,一些地区幼儿园开设“小托班”标准不清晰、师资不充裕等问题仍待破解,构建普惠多元托育服务体系仍在探索阶段。

A “小托班”开起来了 招生年龄下移

北京大兴区惠泽幼儿园是北京市幼儿园托班试点单位之一,目前已经开设两个托班。早上8点半,两岁的丁丁在父母护送下来到幼儿园。他的一天从吃早餐开始,将度过游戏、户外活动、午睡等一日活动,直到下午5点离开。

“每个班15名孩子,配备4位全职教师。”惠泽大兴园园长牛芳媛说,小托班的孩子年龄小,幼儿园的工作一半是照护,一半是规则的养成。在地方教委的支持下,幼儿园开展了教师的再培训,让老师适应小孩子的身心需求。

在上海市大宁国际第四幼儿园,托班幼儿与小班幼儿采取混龄编班的模式,共同开展游戏和运动。记者在园内看到,30月龄大的铭铭穿着雨鞋在玩沙泥游戏,和小伙伴一起把沙变成泥,玩得亦乐乎。

“家长对托育需求大,每年招生季托班报名火爆。”上海市静安区延长路东部幼儿园园长林丽说,作为该区最早开设托班的园所之一,从开园时的1个班,增加到如今3个班60个托位,更多的托幼名额受到家长欢迎。

在四川,开办托班的多为民办园、国有企业或高校开办的幼儿园。巴中市金典幼稚园总园长屈荣华告诉记者,该幼儿园在巴中市共建有10所民办幼儿园,其中4所园开设了托班,招生年龄下移至1岁半。

与托育机构相比,幼儿园配套齐全、场地大、教师稳定,家长更放心。“招生向下延伸后孩子从两岁就可以在稳定的环境中成长,对于有需要的双职工家庭,尤其是祖辈年龄较大的二胎、三胎家庭帮助很大。”北京市二十一世纪实验幼儿园总园长朱敏说。



上海市大宁国际第四幼儿园创设了多种符合托班幼儿年龄特点的游戏活动。



北京大兴区惠泽幼儿园教师开展示范听课课与教师培训。



上海市静安区延长路东部幼儿园的托班幼儿正在游戏。

(据新华社电)

B 各地积极探索试点 加快普惠托育服务体系建设

今年春季学期,北京、广东、上海、浙江等地均在当地托育服务相关文件中进一步明确,鼓励支持有条件的幼儿园开设托班,招收2至3岁幼儿。记者走访了解到,各地幼儿园开设托班仍在探索阶段,师资不充裕等问题仍待破解。

——托育专业人才供给尚不充足。受访者反映,当前托育服务师资力量薄弱,具备托育专业知识和技能的人才紧缺。“婴幼儿护理人员应是复合型人才培养,除护理知识外,还要懂儿童心理等。”上海市大宁国际第四幼儿园园长顾立等提出,托班开设存在招教师难、招好教师难的问题。

——相关标准需进一步明确。记者走访发现,托育服务在不同城市、不同省份发展进度不一,部分地方存在标准不清晰的问题。在上海,公办幼儿园开设托班学费标准为每月最高700元。在北京、成都等地,托班学费标准平均超过每月3000元,一些试点托班的民办园价格可达8000元。部分受访者表示,目前没有明确的办园标准、收费标准等,期待进一步明确。

——多元托育服务体系仍在探索阶段。记者采访了解到,各地托育服务体系建设还在起步和探索阶段。在上海,全市开设托班的幼儿园近1000个,占幼儿园总量近60%;普惠性托育服务机构863个,占托育服务机构总数的66%,初步构建形成以幼儿园托班为主体,普惠性资源为主导的托育服务体系。

C 进一步完善托育服务 加强普惠托位供给

国家鼓励幼儿园招收2至3岁幼儿,是服务家长的务实之举。受访者建议,进一步完善托育服务,为提升早期儿童教育质量、缓解年轻人托育压力贡献力量。

在成本核算基础上,进一步明确普惠型托育收费指导标准。北京一位园长建议,假设普惠托育的费用为每人每月3000元,如果减免房租、水电等其他费用,一个月的托费收入刚好给4位教师发工资。

“托班幼儿因为年龄更小,保教工作需要教师和保育员投入更多精力,投资回报率低于幼儿园业态。”一位国企教育机构投资人建议,在生均经费方面予以适当倾斜,为普惠托育服务发展助力。

上海静安区教育局学前教育科科长李融建议,为使托育服务有序开展,可以采取试点先行的模式,赋予试点园教学研究、师资培训、办园指导等功能,在形成样板的基础上发挥辐射作用。

部分受访者提出,当前托育管理工作涉及卫健、教育等多个部门,相关部门职责划分仍不够明确,且缺乏有效的统筹协调机制,应进一步明确相关职责,使部门之间形成工作合力。

有受访者建议,有关部门应盘活闲置幼儿园资源,鼓励公办、民办、公助等多种托育运营模式,提高托幼一体化的效率,加强普惠托位供给,进一步满足双职工家庭的托育需求。

(据新华社电)

“深海一号”超深水大气田形成遥控生产能力



“深海一号”能源站。

据新华社北京4月10日电 中国海油10日宣布,“深海一号”超深水大气田完成远程遥控生产改造与调试工作,具备在台风期间保持连续安全稳定生产能力,成为世界首个具备遥控生产能力的超大型深水半潜式生产储油平台。

中国海油海南分公司总经理刘小刚说,“深海一号”大气田位于海南岛东南海域,最大作业水深超过1500米,运营我国自主设计建造的全球首座10万吨级深水半潜式生产储油平台——“深海一号”能源站,年产气量达30亿立方米。气田自2021年6月投产至今累计产气超45亿立方米,外输凝析油超45万立方米,自主建立起一套完整的超深水气田运维技术体系,解决了一批超深水气田生产运行难题,创造了超深水气田投产快速达产并保持高产稳产的开发典范。

“目前‘深海一号’的生产设备经过精心调试已经达到最佳运行状态,气田稳产面临的挑战就是夏秋季多发的台风天气。”刘小刚表示,“深海一号”形成遥控生产能力后,台风期间也可保持油气开采设备运转,此前国际上还没有深水半潜式平台实现台风天气远程遥控生产的成功案例。

文旅部: 进一步整治“不合理低价游”

据新华社电 文化和旅游部办公厅4月10日发出通知进一步规范旅游市场秩序。通知要求各地对“不合理低价游”等市场乱象保持露头就打的高压态势,开展旅游市场秩序整治,重点打击“不合理低价游”、导游强迫或变相强迫购物兜售物品、未经许可经营旅行社业务等行为。

通知指出,目前,旅游市场整体运行平稳有序,逐步呈现复苏发展的良好势头。但“不合理低价游”、导游辱骂游客、强迫购物等现象有所抬头,严重干扰正常市场秩序,严重影响旅游业整体形象。在旅游市场恢复发展的关键时期,亟需加强市场秩序综合治理,保障游客合法权益,有效增强市场预期。

通知要求规范旅行社经营行为、提升导游服务质量,严厉打击“不合理低价游”等市场乱象,丰富行业监管手段等。

通知强调,在地接过程中发生欺瞒强迫购物等现象的,一并查处、追究组团社责任。要加强导游业务培训,提升导游综合素质与服务质量,牢固树立“诚信为本、服务至诚”理念,规范提供导游服务。

沙尘再次来袭 今春沙尘天气缘何如此频繁

据新华社电 4月9日,我国开始受到沙尘天气影响。10日,沙尘天气的影响范围扩展至华北、东北及黄淮等地,大部分地区为扬沙或浮尘天气。

“黄沙”再次来袭,引起公众对沙尘天气的关注:这样的天气状况是否正常?今年春天频频出现沙尘天气原因有哪些?

根据统计,我国全年超过7成的沙尘天气出现在春季(3月至5月),其中最频繁发生的月份是4月,其次为3月和5月。

据介绍,沙尘天气的形成需满足3个主要条件:持久强劲的大风、沙尘源和低层

大气不稳定。

中国林业科学研究院荒漠化研究所所长吴波分析,我国沙尘暴主要的境内源地集中在新疆南部、甘肃河西走廊、内蒙古中西部等沙漠地区,这些地区的植被恢复对于减少沙源地释尘量、减轻沙尘暴的危害发挥了一定作用。但蒙古国南部的戈壁沙漠也是影响我国的重要沙尘源地,2022年蒙古国南部植被生长状况与近年平均状况相比偏差,沙尘源地植被覆盖较差。

“这段时间,蒙古国和我国北方地区降水偏少,春季前期气温明显回暖,造成冻土

层融化,地表沙土变得松散,加之春季北方地区大风高发,配合裸露的沙尘源地地表条件,形成频繁的沙尘天气。”吴波说。

根据中央气象台预测,在冷空气与蒙古气旋的共同影响下,10日至11日北方地区沙尘天气范围将进一步扩展。预计13日至14日,受冷空气大风影响,西北地区东部、华北等地还将出现扬沙或浮尘天气。未来,我国沙尘天气是否会越来越多?

国家气候中心气候预测室研究员丁婷表示,2018年至2022年期间,我国北方平均沙尘总次数和沙尘暴次数都多于2013

年至2017年平均数。但从更长时间尺度来看,21世纪前10年,沙尘总次数和沙尘暴次数均明显多于近10年。这表明,现阶段我国仍处在沙尘影响减少的大背景下,不能认为沙尘暴出现了明显变少的趋势。

来自国家林草局的数据显示,我国仍有257.37万平方公里荒漠化土地和168.78万平方公里沙化土地,防沙治沙将是一项长期而艰巨的重要任务。

专家表示,荒漠化防治不是一蹴而就,未来仍需要加强植被修复,共同治理沙尘暴危害这一全球性问题。



田间课堂欢乐多

4月10日,四川省广安市武胜县东方红幼儿园的小朋友在龙女镇的稻田里抓鱼。

春日里,不少学校开展田间课堂活动,孩子们走进田间地头,体验劳动带来的快乐。

新华社发

4月13日,哈医大肿瘤医院大型义诊期待您的参与

每年的4月15日—21日是全国肿瘤防治宣传周,每年的4月又是哈医大肿瘤医院的健康文化月。多年来,哈医大肿瘤医院肿瘤防治宣传周大型义诊活动已成为全省人民春天里的一场健康盛宴,同时也成为冰城首屈一指的健康公益品牌!今年的哈医大肿瘤医院肿瘤防治宣传周大型义诊将在4月13日如期而至,届时医院四十余科室近百名权威专家将为您提供多学科义诊、健康咨询一站式服务,拉开第二十九届全国肿瘤防治宣传周的序幕。

义诊时间:2023年4月13日9:30—11:30
义诊地点:哈医大肿瘤医院门诊综合楼
义诊形式:1、现场义诊:医院门诊综合楼一楼相关诊台免费看诊。

2、网上预约:4月13日上午,医院门诊号源将免费开放。您可以在微信搜索并关注“哈尔滨医科大学附属肿瘤医院”微信公众号,点击“诊疗服务”中“线上挂号”,预约4月13日上午的医院门诊免费号源,并于当天上午凭预约的免费挂号信息,按时段进入医院门诊综合楼诊室就诊。

哈医大肿瘤医院作为黑龙江省唯一一所集肿瘤预防、医疗、教学、科研、康复为一体的三级甲等专科医院,承担着全省及吉林、内蒙等周边地区群众的肿瘤防治和宣传任务。本着“倡导健康生活,科学防治肿瘤疾病”的理念,每年健康文化月、全国肿瘤防治宣传周期间,医院都会以文字、广播、图片、视频等多种宣传方式,全方位立体式宣

传肿瘤防治知识,向群众传达健康生活新理念。

今年的健康文化月、肿瘤防治宣传周期间,医院紧紧围绕“CACA指南,我知你知”宣传主题,以CACA指南为抓手,在4月13日上午9:30举办大型义诊,宣传周期间,另设不同病种专场义诊,请您随时关注医院官网、官微的活动预告,积极参与。同时,医院“海燕博士宣讲团”将走进社区、企事业单位、联盟医院,推动“防筛诊治康”肿瘤全程管理体系建设,提升肿瘤的早诊率和治愈率。为进一步扩大科普宣传范围,医院还将组织专家进行“海燕博士讲科普”“海燕博士云课堂”“健康解码”等线上健康科普讲座,提升公众科学抗癌的理念和素养,培养健康生活习惯,实现对癌症的有效防控。



哈尔滨医科大学附属肿瘤医院微信公众号